

中国共产党佛山市南海区第十三届代表大会第五次会议召开

# 奋力开创新时代南海高质量发展新局面

1月12日,中国共产党佛山市南海区第十三届代表大会第五次会议在南海影剧院召开。佛山市委常委、南海区委书记闫昊波向大会作题为《担当使命 抢抓机遇 勇立潮头 奋力开创新时代南海高质量发展新局面》的报告。他回顾总结了过去一年的工作与成就,对今后全区经济、社会发展提出了总体要求,制定了宏伟目标,明确了发展方向。在这整装待发新的历史性时刻,让我们一起认真读报告。

## 数看 2019

- 预计地区生产总值突破**3000**亿元大关,连续六年位居全国中小城市综合实力百强区第二名。
- 主题教育成效扎实,集中力量推进“7+3+2”专项整治,解决了一批群众的操心事、烦心事、揪心事。
- 启动实施“腾云计划”,超**800**家企业“上云上平台”;千灯湖创投小镇正式开园,集聚基金类机构**600**多家;季华实验室加快建设,仙湖实验室、广东高校科技成果转化中心成功落户,拟新增认定高新技术企业**769**家。
- 推进“百里芳华”乡村振兴示范带建设,村级工业园拆除整理超过**1.6**万亩。
- 推进自然村“截污到户、雨污分流”,新增截污管网超**300**公里。
- 新增幼儿园**21**所,新建扩建义务教育阶段学校**15**所,新增学位**1.5**万个。
- 人民群众获得感幸福感安全感不断提升,获评2019中国最具幸福感城市(县级)。

## 展望 2020

### ● 主要目标任务

经济增长的预期目标为**6.5%**左右。改革创新实验区建设实现良好开局,发展空间得到大幅拓展,城乡环境明显优化,新旧动能加速转换,民生福祉持续改善,南海发展能级和核心竞争力有效提升。

### ● 主要工作

#### 1▶ 构建区域发展新格局

**打造湾区重大平台。**高质量推进南海电子信息产业园、南三产业合作区、仙湖氢谷、智能安全产业园等重大平台建设。

**争当广佛全域同城化排头兵。**以一个先导区和两个试验平台为抓手,打造广佛同城升级版。

**全面优化城乡空间格局。**构建“一轴一核两带”发展格局,全面提升区域协调发展水平。

#### 2▶ 探索城乡融合发展新路径

**打好打赢村级工业园升级改造攻坚战。**确保今年拆除整理2.5万亩,力争突破3万亩。

**大力推进美丽乡村建设。**加快“百里芳华”乡村振兴示范带建设,实施五大“美丽行动”,打造一批连片乡村振兴示范区和特色精品示范村(社区)。

**加快建设十大示范片区。**将千灯湖片区、映月湖片区、文翰湖片区、九江镇滨江片区、环西樵山片区、丹灶镇一岛两湖十里片区、佛山西站枢纽新城片区、南国桃园片区、大沥中轴片区、里湖新城片区打造成为城乡融合发展示范片区。

#### 3▶ 增强经济发展新动能

**打造先进制造业集群。**深入实施“腾云计划”。

**强化科技创新引领力。**加快推进季华实验室、仙湖实验室等重大创新平台建设。

**聚力打造人才高地。**着力引进一批创新领军人才和创新团队。

**再造一流营商环境。**持续深化“放管服”改革,全方位优化审批流程。

#### 4▶ 增创发展环境新优势

**打响交通建设大会战。**谋划一批重塑南海交通格局的大项目,新建一批打通城市堵点的连接路,完成一批群众翘首期盼的“民生路”。

**打好污染防治攻坚战。**推进自然村“截污到户、雨污分流”,打通污水收集处理“最后一公里”,确保2020年消除黑臭水体。

**打造更有温度的城市。**建设更多群众家门口的街角公园、文体场馆,推进老旧小区改造、垃圾分类、“三沿一口”整治和“两违”查处。

**推进文化导向型城市建设。**打造三大博物馆群,推进南海文化中心、体育中心、艺术中心建设。

#### 5▶ 满足群众美好生活新期待

**办好群众身边的民生实事。**加大公办幼儿园和普惠幼儿园建设力度,加快建设区公共卫生医院和全科医院,全面实施“广东技工”“粤菜师傅”“南粤家政”三大工程,完善住房租赁并举机制。

**强化社会治理创新。**推进全国乡村治理体系建设首批试点工作,深化社会治理网格化改革。

**坚守安全稳定底线。**加强食品安全、公共安全、消防安全等重点领域监管。

## 访谈

### 空间赋能 打造产业新西樵

◎西樵镇党委书记关海权



西樵奋力开创新时代高质量发展新局面。刘世辉 摄

“新的一年,西樵的首要工作是空间赋能打造产业新西樵,要举全镇之力拓展产业空间,重点打赢村级工业园改造攻坚战。”在区第十三届党代会第五次会议期间,西樵镇党委书记关海权接受媒体采访时表示,2020年,西樵将推进2900亩村级工业园清拆改造,为新产业引入腾出空间。

“西樵的传统产业占比高,短板明显,村级工业园改造已经到了非改不可的地步。”关海权表示,西樵拥有众多从上个世纪80年代留存下来的村级工业园,占据了大量资源,迫切需要新的空间以引入更多创新资源。

“2019年,西樵镇超额完成年度拆除目标,为产业招商腾出宝贵空间。”关海权提到,接下来,西樵将以“边拆边引”的方式推进村级工业园改造。一方面,加大拆迁力度,进一步拆除低端厂房。另一方面,加大产业载体建设和招商引资的力度,建设更多高标准新型产业载体,并通过创新项目引进,助推村级工业园改造,实现新产业进驻、提升产业规模和产值、改善生产环境等目标。

值得一提的是,西樵镇当前已同步启动9个村居和13个重点村级工业园改造提升项目,同时还将聚焦五大连片改造产业片区,分别是主打“新材料+智能装备制造产业社区”的山北片区、主打“工业互联网小镇”的西江片区、主打“新消费品和泛家居产业社区”的三江片区、主打“互联网+科创产业生态社区”的山南片区和主打“文旅小镇”的听音湖片区拓展区,总面积达13050亩。同时,将开建50万平方米高标准产业载体,引入一批成长性先进创新产业载体,为西樵产业规划、产业升级腾出新的空间。

城乡融合发展作为南海区另一重点工作,西樵镇亦将抓住机遇,把建设环西樵山城乡融合发展连片示范区作为另一个工作重点。关海权表示,接下来,西樵将着力推进环西樵山片区建设,抓好乡村振兴示范带建设,将文旅与乡村振兴连片改造相结合,并加大城市建设、精细化管理的力度。同时,将加快推进创建国家生态公园,通过绿道、水道建设,打造观光走廊;进一步推进村居三清三拆三整治;通过基础路网建设、公园化战略、美村计划等措施促进城市品质升级。

撰文/何美芬 陈肖玲



《樵山社区》

本期8版

2020.1.16

主管/主办

佛山市南海区

家南海文化发展促进会

报头题字

广东省书法家协会主席 张桂光